

让群众可感可及

# 清江浦区推动社保经办便利化

■通讯员 赵文亮

社保经办领域首部行政法规《社会保险经办条例》于2023年12月1日起施行,标志着社保经办工作法治化、规范化、精细化迈上新台阶。该条例明确提出“社会保险经办工作坚持中国共产党的领导,坚持以人民为中心,遵循合法、便民、及时、公开、安全的原则”。

社会保险经办是社会保险体系的“最后一公里”,事关人民群众能否快捷享受社会保险待遇,提升社保经办便利化是满足群众社会保险公共服务需求的基本目标。近年来,清江浦区以全省人力资源社会保障一体化信息平台上线为契机,以落实《社会保险经办条例》为指引,持续优化社保经办管理服务,推进社会保险经办管理服务便利化,让群众和企业可感可及。

江浦区社保经办机构上线全省统一的人社一体化信息平台,宣告清江浦区社保经办服务进入“互联网+”时代,让“数据多跑腿,群众少跑腿”成为现实。

目前,清江浦区已实现绝大部分社保高频业务网上办理,如用人单位参保、灵活就业人员参保、失业保险待遇申领、社保卡信息查询、退休人员待遇资格认证等,服务对象登录“江苏智慧人社”App相应模块,即可进行事项办理。网办已成为企业和群众办理社保的首选渠道,2023年全区用人单位用工参保登记办件量达2.40万人次,其中网办1.65万人次,网办率达68.96%;灵活就业人员就业和社会保险登记业务办件量2761人次,网办(含移动端)办件2058人次,网办率达74.53%。

件事、一次办”的集成办事要求,在“就业一件事”“退休一件事”“身后一件事”等事项中,整合多部门事项多窗口业务,在区政务服务中心设置综合窗口或一件事窗口,实现一件事一窗办结。在“就业一件事”中实现用工登记、参保登记一体办理,在“退休一件事”中实现退休审批、记录复核、待遇计算一体化流转办理,切实减少群众多窗口多次办理业务的烦恼,实现社保经办由“方便自我”向“方便群众”转变,为群众“减时”,为经办“增效”。

“定点办”变“就近办”

“我是来打印社保权益证明的,以前要到北京北路区政务服务中心,现在在水渡口金融中心这边农商行网点就能打印。”家住清河街道的王女士说,由于她家离区政务服务中心比较远,她电话咨询了解到区内一些银行网点就能办理社保业务,于是她选择家附近的银行网点查询打印自己的社保权益证明,确实方便多了。

近年来,清江浦区根据全省统一部署,积极推进“社银合作”,将社保服务前台延伸至银行网点柜台,充分发挥金融机构网点多、覆盖广的优势,打造以社保经办机构自主服务为主体、金融机构合作经办服务为补充的服务格局,更好地满足企业及群众“就近办”“多点办”“最多跑一次”的服务需求。截至目前,清江浦区已创建完成“就近办”网

5个,2023年“就近办”合作网点累计办件1702件。同时,为进一步方便新业态从业人员、灵活就业人员办理社保,该区积极探索实施高频低风险社保业务“下沉经办”,目前全区16个镇街为镇街层级就近办理了个人参保手续。

“实行多个经办机构整合改革,实现一个机构办社保;成立人社综合服务中心,推行综合柜员制;全面取消待遇资格集中认证,实现微信或支付宝绑定‘江苏智慧人社’App线上认证与线下认证及大数据比对等多渠道认证;上线全省人社一体化信息平台,实现线上线下融合办理;推进业务下沉,实行社银合作,在基层镇街平台、部分银行网点即可实现社保高频业务就近办理……截至2023年底,全区参保单位达7000余户,养老保险、工伤保险、失业保险参保人数分别达到13.21万人、9.14万人、7.05万人。”清江浦区社保中心主任左建成介绍近年来社保经办机构的经办服务改革成效,同时明确社保经办服务需要持续优化的努力方向:随着服务对象逐年增多,人民群众对社保经办服务提出了更高的要求,下一步我们将以《社会保险经办条例》为指引,进一步推进社会保险经办管理服务标准化、规范化、便利化,切实增强群众的幸福感、获得感。

唱响中国经济“光明论”

## 新三板挂牌公司 2023年营收合计1.57万亿元 实现连续三年增长

全国股转公司发布的消息显示,全国中小企业股份转让系统(新三板)挂牌公司2023年营业收入合计为1.57万亿元,同比增长3.08%,实现连续三年增长。

全国股转公司表示,从披露年报的5926家公司情况看,2023年新三板挂牌公司整体经营稳健,专精特新中小企业不断聚集,新挂牌公司、新进入新三板创新层的公司,以及筹备北交所上市的公司质量持续提升,新三板市场生态积极向好。

据统计,2023年,挂牌公司长期资产投资818.06亿元,同比增加8.33%,高于营业收入增速,显示投资扩张意愿上升,向好预期正在修复。2023年,共有547家挂牌公司完成573次发行,累计融资180.19亿元,募资投向主要为补充流动资金及偿还贷款,助力中小企业保生产、过难关。

数据显示,挂牌公司持续加大研发投入,不断提升内生发展动力。2023年,挂牌公司研发投入548.89亿元,同比增长2.50%,连续五年保持增长。目前,新三板挂牌公司中有917家为国家级专精特新“小巨人”企业,同比增加228家。

在北交所撬动作用下,新三板筹备在北交所上市的公司呈现良好成长势头。据统计,564家正在筹备北交所上市的公司质量持续提升,新三板市场生态积极向好。

随着北交所市场改革效应的逐步释放,新三板挂牌热度持续上升,2023年共有326家公司新增挂牌,同比增加两成。同时,新挂牌公司总体质量不断提升,2023年平均营业收入、净利润分别较2022年新增挂牌公司提高16.33%、39.84%。

■新华社

“跑腿办”变“线上办”

“我从单位离职后,自己缴纳社保,在手机上就能轻松办理,真是太方便了!”家住淮海街道的张女士说,工作人员指导她在手机上通过“江苏智慧人社”小程序登记,然后通过“江苏税务·社保缴纳”小程序缴纳费用,省事又省心。

随着大数据、互联网技术的发展,清江浦区社保经办机构积极实现社保经办业务信息化转型。2021年5月,清

“多次办”变“一次办”

“现在申报用工参保比以前方便多了,一张表一个窗口就能办结。”清江浦区某机械公司HR专员小庄说,过去办理职工参保业务,要先到就业部门办理用工登记,再到社保部门办理参保登记,一个参保业务要跑两个部门填报两张表格,现在填报一张表格、向一个窗口申报就可以了。

“打包一件事”是落实“放管服”改革要求,优化营商环境的重要举措。清江浦区在社保经办服务中积极落实“一



“智改数转”

近年来,我市大力支持企业智能化改造和数字化转型,推动淮安制造业高质量发展。图为淮安捷泰新能源科技有限公司生产车间里,一辆辆AGV机器人来往穿梭,取送物料。

■融媒体记者 王昊

## 三园农庄:美丽风景变美好前景

■融媒体记者 郭敏杰 潘梦洁 通讯员 刘振巍

采摘蔬果、休闲垂钓、露营烧烤、趣钓龙虾、非遗漆扇、汉服巡游……今年“五一”假期,朋友圈里一张张美图分享,让位于金湖县白马湖畔的三园农庄不断“出圈”。

为了让游客欢乐不停歇,三园农庄开展“忽逢‘三园’、乐学乐趣”系列主题活动,园内每天游客如织,人气爆棚。据统计,“五一”假期三园农庄吸引来自南京、扬州、淮安等地游客3万余名,他们尽情体验乡村旅游的“诗和远方”。

从“小果园”到“大乐园”

走进三园农庄,映入眼帘的是碧绿的草坪、依依的杨柳以及环绕四周的田野,生态气息扑面而来,一顶顶白色的露营帐篷点缀其间。游客们或在草坪上散步、或在池塘边垂钓、或三五成群谈笑风生,陶醉于自然美景中。

然而,不为人知的是,几年前三园农庄只是一个普通的果园。埋头

种果树,一年下来收成很有限。

“卖果子,不如卖风景!”2022年,金湖县尧乡文化旅游集团有限公司接手后,敏锐地发现商机,决心转变思路,把“果园”变“乐园”。

该公司邀请专家规划设计,凸显果园特色,以“露营+”为抓手,翻新餐饮中心,建设游船码头、铺设绿地草坪、搭建天幕帐篷、改造整理鱼塘

……一番“折腾”下来,三园农庄“脱胎换骨”,变为集生态观光、休闲度假、亲子研学于一体的农旅综合体。

同时,三园农庄主动与省农科院合作,不断优化果蔬品种,力争让游客一年四季均可体验采摘的乐趣。2023年7月,在江苏省桃产业技术发展论坛暨第五届优质桃果大赛上,三园农庄选送的“白凤”品种水蜜桃荣

获金奖。随即,三园农庄数万斤水蜜桃被采摘销售一空,仅此一项,农庄获利近百万元。

“一到节假日,这里人头攒动,种菜、摘桃、露营、烧烤,新奇的田园生活让城里人乐此不疲,俨然成了欢乐的大庄园”。农庄负责人朱恒亮说。

从“卖产品”到“卖体验”

围炉煮茶温暖香,且喜人间好时节。

冬日里,三园农庄茶苑内,炉上的茶壶咕嘟咕嘟冒着泡,炉火烤着香甜的红薯和大枣,配上精致的点心,轻酌慢饮,杯盏之间别有一番风味。

2023年元旦前,三园农庄在温室大棚里创新打造“围炉煮茶”文旅项目,一经推出,订单应接不暇。周

末,游客们纷纷来到茶苑围炉而坐,体验当下最“出圈”的度假方式。春节期间,围炉煮茶和采摘项目持续火爆,日均接待游客1800人次。

随后,农家团圆饭、草莓采摘、大棚民谣、大棚电影、农庄游船、草坪婚礼等文旅项目应运而生,成为三园农庄的“引流利器”。

今年“五一”假期,三园农庄适时

推出垂钓大赛、汉服巡游、非遗漆扇制作、亲子研学、果树认养等丰富多彩的农文旅体验项目,将体育竞技和旅游、教育和旅游融合,为农庄注入新活力。

“新质生产力在乡村振兴领域的提出,要求我们重新认识乡村文旅产业,并通过科技创新为传统乡村旅游打造新的增长点。”金湖尧乡文化旅游集团有限公司副总经理梁勇说,三园农庄将进一步推动农文旅融合发展,结合智慧旅游沉浸式体验,运用增强现实、虚拟现实、人工智能等数字科技,通过文旅融合、虚实结合等方式,不断研发适合农庄发展的旅游新产品和消费新场景,确保让游客每次来都有新体验,度过温馨浪漫、别有情趣的闲暇时光。

从“农庄美”到“村庄兴”

春日的三园村是彩色的,从村口第一眼见到那片油菜花开始,蓝蓝的天、清清的水、葱绿的田,处处展现着田园乡村的勃勃生机。

渔之乐、渔之跃、荷歌小聚、共享菜园……漫步三园村,一个以水系为轴、以产业为片、以绿色为带的特色田园乡村让人流连忘返。民俗展演、渔网编织,处处彰显浓浓的渔村文化。

村在景中,景在村间。2023年12月,金湖县吕良镇三园村获批为第

十二批次江苏省特色田园乡村。

近两年来,三园村和三园农庄联动,通过建设美丽乡村、完善基础设施、发展乡村旅游,整个村庄面貌焕然一新,原本闲置的农房成了“香饽饽”。

“几天前,一群退休医生组团来看房,准备在三园村养老,还说要免费给村民看病呢!”三园村村党总支书记王大发说,村里正在谋划把闲置农舍改造成民宿,设施对标星级酒店,使其既有乡村的“土”,又有城里

的“潮”,让更多游客住得下、吃得好、玩得尽兴,来过还想来。

“三园农庄的火爆,为三园村吸引了大量游客,也带动了我们的民宿、农家乐的发展。”渔之跃民宿老板谢爱斌掩饰不住内心的喜悦。

“养螃蟹、养龙虾,种莲藕、育茼蒿,农忙时大家都忙着种植养殖业;闲暇时,我们到三园农庄或村里的民宿做工,还能增加不少收入呢。”村民吉彦仁高兴地说。三园农庄的全产业发展,让80余名村民在“家门口”

实现就业。

“乡村休闲旅游产业蓬勃发展,绘就三园村宜居、宜业、宜游的美丽画卷。”金湖尧乡文化旅游集团有限公司董事长徐加荣表示,集团将积极探索“景村联动、合作运营”路径,牵头组建“新富民”强村公司,以“国企资金+集体+土地”方式合作开发经营,将村庄建设与景点打造同规划、共发展,让景更美、民更富、村更兴。

## 整治水岸环境 守护碧水清波

市水利部门推动里运河水面保洁工作提质增效

■融媒体记者 王磊  
通讯员 李仁杰

本报讯 里运河是淮安的母亲河,其水环境的好坏直接影响市民的日常生活,也关系到淮安的市容形象。今年以来,为守护里运河碧水清波,市水利部门根据里运河水面宽、岸线长的特点,采取有效举措,推动里运河水面保洁工作提质增效,全力打造“运河千里 醉美是淮安”生态美丽幸福河湖品牌。

水面漂浮物、垃圾不仅影响市容市貌,也容易造成污染。市水利部门在里运河桥下设置数道拦网,漂浮物不仅更易聚集,也方便保洁人员打捞,大大提高了保洁效率。

针对夏季水葫芦、水花生、水浮萍“三水”泛滥现象,市水利部门未雨绸缪、提前部署,及时启动“三水”清除攻

坚行动,从事后处置转为事前预防,保洁人员提前介入,在“三水”幼年期就

连根处置,将“三水”消灭在萌芽期。

引入竞争机制,加大要素投入。市水利部门通过分段招标的方式,择优选取两家保洁公司,加强日常考核,建立良性竞争机制,增加保洁船只、保洁人员和自动化水草打捞船等,保证保洁队伍力量。今年以来,已打捞漂浮物、垃圾约100吨,提前处置水草约150吨,里运河水岸环境得到有效治理,里运河水更清、岸更绿,市民的幸福感更强。



## 淮阴区财政局: “四举措”优化营商环境

■通讯员 李彦

本报讯 近年来,淮阴区财政局以服务企业和民生需求为导向,以落实助企纾困政策为契机,充分发挥财政职能作用,办实事、重实效,优化营商环境,促进经济高质量发展。

提升服务质量,打造和谐营商环境。积极推行管理与服务前移,自觉把服务企业作为促进地方经济高质量发展的重要支撑。按要求做好减税降费各项工作,切实减轻企业负担,优化营商环境。

优化业务流程,落实资金直达机制。规范具体财政业务操作流程,对惠农类直达资金做到“快速拨付、同步监管”,确保资金第一时间到达群众及

企业手中。

积极下沉企业,落实助企纾困政策。联合税务部门,深入辖区多家企业了解运营情况,提高优化营商环境政策知晓度,借助上半年退税减税降费政策,及时帮助解决企业产销过程中的困难,增强企业发展信心。

加强作风建设,打造一流财政队伍。严格实施文明办公制度,加强纪律作风建设,各项制度上墙,财政干部亮牌服务,热情、耐心地对待前来办事的群众。

